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nadzorującego.
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egzaminu.
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Zadanie egzaminacyjne 
 

W otworze wiertniczym o głębokości 2100 m będzie wykonany korek cementowy na spodzie otworu. Schemat 

wykonania korka przedstawiono na rysunku. 

Korek będzie wykonany w rurach okładzinowych o średnicy 7” (średnica wewnętrzna 157,00 mm) 

zapuszczonych do głębokości 2100 m. Strop korka cementowego ma sięgać do głębokości 1960 m. Podczas 

próby ciśnieniowej nie stwierdzono chłonności warstwy. 

Do wykonania korka będą użyte rury płuczkowe 3½”, do których będą dokręcone rury syfonowe 2⅞”  

o długości 200 m. Zaczyn cementowy z agregatu cementacyjnego do głowicy cementacyjnej, przykręconej 

do rur płuczkowych, tłoczony będzie rurociągiem o średnicy wewnętrznej 2” i długości 20 m.  

Wysokość podbudowy urządzenia wiertniczego wynosi 5 m, a przewód będzie wystawał 1 m ponad stół 

wiertniczy. 

Na podstawie informacji zawartych w treści zadania wykonaj następujące czynności: 

− oblicz objętość zaczynu cementowego, którą należy przygotować do wykonania korka cementowego, 

− oblicz objętość przybitki, którą należy użyć do wykonania korka cementowego z uwzględnieniem 

pojemności rurociągu tłoczącego zamontowanego między agregatem cementacyjnym, a głowicą 

cementacyjną, 

− oblicz gęstość zaczynu cementowego, z którego zostanie wykonany korek cementowy zakładając, że 

współczynnik wodno-cementowy m = 0,5, 

− oblicz gęstość płuczki znajdującej się w otworze wiertniczym przed wykonaniem korka cementowego, 

jeżeli gradient ciśnienia złożowego wynosi 0,14 MPa/10 m, a ciśnienie hydrostatyczne ma 

przewyższać ciśnienie złożowe o 10%, 

− oblicz ciśnienie denne na dnie otworu wiertniczego po zakończeniu wykonywania korka 

cementowego, jeżeli końcowe ciśnienie tłoczenia przybitki ma wynieść 4,0 MPa. 
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Rysunek. Schemat wykonania korka cementowego w otworze wiertniczym 
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Tabela 1. Wybrane dane techniczne rur płuczkowych 3½” i rur syfonowych 2⅞” 

Rura płuczkowa Rura syfonowa 

Średnica nominalna 
cale 3½ 2⅞ 

mm 88,90 73,00 

Średnica wewnętrzna 
cale 2¾ 27/16

mm 70,20 62,00 

Pojemność wewnętrzna l/m 3,87 3,02 

Wyporność stali l/m 2,63 1,22 

Wyporność całkowita l/m 6,50 4,24 

Wzory do obliczeń 

𝑉𝑝 = 𝑉𝑆 +  𝑉𝐷𝑝 + 𝑉𝑁, m3 

𝜌𝑐 =  
100+𝑊
100

3,15
+𝑊

 , g/cm3

𝑊 = 100 ∙ 𝑚, l 

gdzie: 

Vp – objętość przybitki, m3

VS – objętość przybitki w rurach syfonowych, m3 

VDp – objętość przybitki w rurach płuczkowych, m3 

VN – objętość przybitki w rurociągu tłoczącym między agregatem cementacyjnym a głowicą cementacyjną, m3 

ρc  – gęstość zaczynu cementowego, g/cm3 

W – objętość wody zarobowej w zaczynie cementowym wykonanym ze 100 kg cementu, l 

m – współczynnik wodno-cementowy. 

Uwaga: 

1. Wzór na gęstość zaczynu cementowego zakłada, że do sporządzenia zaczynu cementowego używa 
się 100 kg cementu o gęstości 3,15 g/cm3;

2. Do obliczania wysokości przybitki w przewodzie należy założyć, że dolna część przewodu znajduje 
się 1 m nad dnem otworu wiertniczego;

3. Przy obliczaniu ciśnienia dennego należy założyć, że przybitka ma taką samą gęstość jak płuczka 

w otworze wiertniczym. 

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut. 

Ocenie podlegać będzie 5 rezultatów: 

 objętość korka cementowego, 

 objętość przybitki, 

 gęstość zaczynu cementowego, 

 gęstość płuczki wiertniczej, 

 wartość ciśnienia dennego. 
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Tabela 2. Objętość korka cementowego 

 

Uzupełnij po wykonaniu obliczeń. 

Objętość podać z dokładnością do 1 litra. 

Parametr Wartość 
Jednostka 

miary 

Wysokość korka cementowego  

 

 

Objętość korka cementowego  

 

 

Miejsce na obliczenia: 
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Tabela 3. Objętość przybitki 

 

Uzupełnij po wykonaniu obliczeń. 

Objętości podać z dokładnością do 1 litra. 

Parametr Wartość 
Jednostka 

miary 

Objętość przybitki w rurach syfonowych 
 

 

 

Objętość przybitki w rurach płuczkowych 
 

 

 

Objętość przybitki w rurociągu tłoczącym 
 

 

 

Całkowita objętość przybitki 
 

 

 

Miejsce na obliczenia: 
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Tabela 4. Gęstość zaczynu cementowego 

 

Uzupełnij po wykonaniu obliczeń. 

Objętość podać z dokładnością do 1 litra. 

Gęstość podać z dokładnością do 1 kg/m3 

Parametr Wartość 
Jednostka 

miary 

Objętość wody zarobowej 
 

 

 

Gęstość zaczynu cementowego 
 

 

 

Miejsce na obliczenia: 
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Tabela 5. Gęstość płuczki wiertniczej 

 

Uzupełnij po wykonaniu obliczeń. 

Gęstość podać z dokładnością do 1 kg/m3 

Parametr Wartość 
Jednostka 

miary 

Gęstość płuczki w otworze wiertniczym 
 

 

 

Miejsce na obliczenia: 
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Tabela 6. Wartość ciśnienia dennego 

 

Uzupełnij po wykonaniu obliczeń. 

Parametr Wartość 
Jednostka 

miary 

Ciśnienie denne 
 

 

 

Miejsce na obliczenia: 
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Miejsce na notatki i obliczenia – brudnopis (nie podlegają ocenie) 
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